

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 113 (1361).

Суббота, 20 сентября 1980 года.

Цена 2 коп.

В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Механизаторы-североморцы с большим воодушевлением соревнуются в честь XXVI съезда КПСС. Стремясь достойно встретить форум коммунистов, они пересмотрели свои социалистические обязательства, наметили более высокие рубежи. Труженики бригады башенных кранов, например, которой руководит комсомолец Василий Завалин, решили к съезду добиться присвоения коллективу звания бригады коммунистического труда.

Цель, конечно, очень высокая. Добиться ее будет нелегко, но у бригады есть для этого неплохие возможности. Коллектив отличает большая дружба, крановщики не останавливаются перед трудностями. Задачи успехов служат им взаимомощь. Лучшие специалисты С. Головкин и И. Нучманов, например, за короткий срок обучили механизаторов С. Бурдина и В. Андриянова, помогли им сдать испытание.



на самостоятельное управление краном.

Администрация постоянно отмечает самого бригадира за умелое руководство людьми. Василия Завалина отличают высокая дисциплинированность, отменные технические знания.

В организации механизаторов итоги социалистического соревнования подводятся ежедневно. Перед началом рабочего дня в честь победителей ударной вахты, посвященной предстоящему съезду КПСС, поднимают флаг трудовой славы. В первой половине сентября этого года другая удостаивалась бригада башенных кранов Василия Завалина.

Наш корр.

Свой вклад

в пятилетку

Бригада ремонтно-строительной группы, которой руководит В. А. Капица, известна в Ретинской базе АСППР своими трудовыми успехами. Коллектив ее уже закончил выполнение пятилетнего плана, постоянно перевыполняет нормы выработки, идет в рядах первых.

Александр Клавдиевич Сахаров трудится в этой бригаде плотником, занимается ремонтом производственных объектов, жилых домов в поселке, инженерных коммуникаций.

Александр Клавдиевич отлично трудится в своем коллективе, он уже закончил пя-

тилетку, его имя занесено на Доску почета. С большой ответственностью Сахаров отнесся к заготовке кормов. Летом он вместе с другими накосил 25 тонн травы. Александр Клавдиевич — депутат сельского Совета, успевает заниматься общественной деятельностью, повышать свое звание в строительном техникуме заочно.

Как и все члены коллектива бригады, А. К. Сахаров готовится к достойной встрече XXVI съезда КПСС.

В. ТАТАРИНОВ,
начальник Ретинской
базы АСППР.

В ГОРКОМЕ КПСС

Л. В. Селиванова, Н. В. Саймоненко.

По обсуждаемому вопросу принято соответствующее постановление, утвержденное семь народных университетов на 1980—1981 учебный год по городу Североморску и пригородной зоне, план основных организационных и пропагандистских мероприятий правления организации общества «Знание» по подготовке достойной встречи XXVI съезда КПСС.

Наш корр.

Вечер вопросов и ответов

Вечер вопросов и ответов для медицинских работников города Североморска состоялся в городской поликлинике. В нем принимали участие председатель исполнкома горсовета Н. И. Черников, прокурор города Б. М. Морозовский, старший инспектор отдела социального обеспечения З. М. Гиреева, инструктор горкома КПСС Э. П. Кливаанская.

Н. И. Черников рассказал о том, как трудящиеся города и пригородной зоны трудятся в завершающем 1980 году десятой пятилетки и с какими ус-

пехами идут на встречу XXVI съезду КПСС. Б. М. Морозовский — о состоянии и мерах борьбы с преступностью в Североморске и пригороде.

В ходе встречи были даны полные ответы на вопросы, касающиеся перспектив строительства учреждений здравоохранения в Североморске и пригородной зоне, условий и порядка обеспечения жильем медицинских работников, трудового законодательства, изменения в пенсионном праве и многое другое.

Наш корр.

Международный экипаж в космосе

18 сентября 1980 года в 22 часа 11 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-38».

Космический корабль пилотирует международный экипаж: командир корабля Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Юрий Романенко и космонавт-исследователь, гражданин Республики Куба Арнальдо Тамайо Мендес.

Программой полета корабля «Союз-38» предусматриваются стыковка с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Союз-37» и выполнение научных исследований и экспериментов совместно с космонавтами Поповым и Рюминым, которые работают на околоземной орбите с 9 апреля 1980 года.

Запуск корабля «Союз-38» осуществлен в соответствии с программой «Интеркосмос». За период с 1978 года в составе международных экипажей совместно с советскими космонавтами провели исследования в космическом пространстве представители шести социалистических стран.

Полет седьмого международного экипажа в составе советского и кубинского космонавтов является новым свидетельством дружбы народов Советского Союза и Кубы, тесного взаимодействия обеих братских стран.

Впервые в космических исследованиях по программе «Интеркосмос» принимает участие представитель социалистической страны Западного полушария — Республики Куба.

Самочувствие космонавтов Романенко и Тамайо Мендеса хорошо, бортовые системы корабля «Союз-38» функционируют normally. Экипаж приступил к выполнению запланированной программы.

[ТАСС].



у североморских строителей

С КАЖДЫМ годом растет, хорошеет Североморск. Появляются целые комплексы жилых домов, магазины, административные здания, Дворцы и Дома культуры, создаются и развиваются спортивные сооружения...

Совсем недавно на улице Кошмышина поднялось необычное здание. Архитектурную изысканность его подчеркивают большие окна, наклонные пиластры. Многие еще не знают, что это будущий спортивный комплекс «Богатырь». Он включает большой зал для волейбола и баскетбола, помещения для занятий тяжелой атлетикой, тренировок теннисистов. Оборудуют здесь и современные раздевалки, и финскую баню. Словом, хороший подвиг к XXVI съезду КПСС.

Кирпичная кладка сооружения уже завершена, но в самом начале строительства встретились трудности, которые необходимо было преодолеть. Дело в том, что комплекс возводится на месте старой постройки, частично использовалась ее фундамент и совмещение старого и нового потребовало творческого подхода.

Ответственную задачу — подготовить фундамент поручили бригаде плотников Михаила Габриэляна — коллективу, который зарекомендовал себя с самой лучшей стороны. Предстояло выполнить большой объем земляных работ. Конечно бы, что может быть общего между трудом плотников и земляков. Но решение было верным.

Во-первых, в то время бригада была свободна от своих основных работ. К тому же следовало быстрее подготовить фронт работ каменщикам. И, наконец, в бригаде работают люди, которых называют мастерами на все руки, поскольку владеют они несколькими смежными специальностями.

И плотники, ставшие на время земляками, полностью

оправдали доверие. Как всегда, их отличал высокий энтузиазм, стремление сделать задание досрочно и с высоким качеством. Каждый день в сменных рапортах бригадир докладывал о выполнении норм выработки на 125—130 процентов. В коллективе развернулось социали-

стическое соревнование за отличный итог каждого дня. Плотники, надо сказать, мобилизуются на другие коллективы, а сами равнялись на своего бригадира.

Когда комсомольцу Михаилу Габриэляну только доверили руководство бригадой, он сумел увлечь товарищей на освоение смежных специальностей. Учился сам, готовил других. Теперь они плотники, бетонщики и монтажники одновременно. И в этом кроется большой резерв работоспособности, а для руководства — возможность оперативного маневра людьми на стройке. Для этой бригады, во всяком случае, не существует извечной проблемы: чем заняться, если, скажем, вовремя не подвезли раствор. Дело себе они всегда найдут.

Когда на объекте, например, еще не начаты или уже завершены плотнические работы, бригада быстро переходит на другие виды работ. И теперь уже стало правилом помогать приходящим в коллектив новичкам в овладении смежными специальностями.

В эти дни бригада продолжает удачно трудиться на сдачном многоквартирном жилом доме. Сменные задания ежедневно выполняются на 115—120 процентов.

В этот дом, в благоустроенные уютные квартиры скоро въедут новоселы. Снова в адрес строителей прозвучат слова искренней благодарности за благородный, самоотверженный труд.

В. ИВАНИЧЕНКО,
строитель.

07, ПРИМИТЕ ЗАКАЗ!

КОТОРЫЙ раз, как назначили старшой телефонисткой, открываю эту дверь с грозной надписью «Посторонним вход воспрещен» — всегда одно и то же. Волнуюсь. Как прошло дежурство? Хорошая ли была связь? Да мало ли какой вопрос мелькнет в голове. Работа наша такая — среди людей и для людей. И все желают, чтобы обслуживали мы быстро и вежливо. И чтобы сальшинность была хорошей. Ну, а случается всякое. Вот и на этот раз, только порог переступила — сменившиеся с дежурства девушки ко мне:

— Ой, Валентина Павловна, что у нас было ночью, что было?

У меня сердце так и ехнуло:
— Что было?
— Сам Александр Иванович звонил! Тот ему наговорил, а мы, честное слово, ни никому не задерживали ответ!

Вот и попробуй-ка пойми сразу, что там у них произошло! А я еще вот о чем подумала, как же они ночь отрабо-

тами такие возбужденные? Ведь звонок начальника городского узла связи Самарии был в начале дежурства.

Банальнее не скажешь, а повторять приходится. От настроения человека, от микроклимата в коллективе зависит во многом и успех, и неудачи в работе. Мы все это прекрасно знаем, теоретически, а вот на практике не всегда так получается. Не научились еще беречь нервы друг другу.

Наша партийная группа очень много занимается, на первый взгляд, пустяковыми вопросами. Стремимся вовремя заметить назревающий конфликт, присасыть начинавший тлеть костер неприязни друг к другу. А такое не исключено. И если конфликт не предвидеть...

Тут есть одна опасность — скатиться до уровня разбора сплетен и вместо пользы принести только вред. Но этому есть надежное противодействие — короче знание людей, их ха-

рактеров, большой опыт работы, тактичность, душевность, высокая внутренняя культура человека, если хотите. Эти качества помогают нашим коммунистам — телефонисткам Светлане Александровне Юсубовой, Людмиле Петровне Тимофеевой и Галине Викторовне Иващенко в работе с новичками и молодыми телефонистками, которым особенно трудно бывает, пока они научатся на грубость отвечать вежливостью, на раздражительность — спокойствием. С годами эти качества приходят, как пришли они к телефонистке Любови Алексеевне Фуксман.

А вот Анне Захарычевой это пока не удается. В прошлую дежурство, в самом начале смены, была очень плохая связь с Москвой и Ленинградом... Ну, абонент на нее и накричал... Пришло Аню на час от работы освободить Фуксман как раз и взяла на себя ее заботы. Но Захарычева до конца смены так полностью и не «вотошла» — сидела за комму-

татором с опухшим лицом и красными глазами.

Плохая связь — это бич в нашей работе. Скажем, иногда прямо-таки ерунда получается. Ленинград вызывает Сафоново, Ленинград слышим великолепно. Абонент из Сафоново будто над ухом говорит. Соединяется... Связи нет. Начинается операция сначала... Соединяется... Нет связи! Опять соединяется... В Ленинграде нас недобрым словом поминают. Из Сафонова абонент кричит — «Сапожники».

В общем, они правы, культуру их поведения, конечно, в расчет брать не будем, какое им дело до наших технических недоработок.

ПРИ РАЗБОРЕ любого конфликта с абонентом мы придерживаемся жесткого правила: «Абонент всегда прав». Всё не универсальное средство, но иначе нельзя. Если снизить требовательность, то тогда держись. Быстро пустят корень расхожий метод обра-

щания с людьми по принципу «Вас много...».

На днях у меня был трудный разговор с Ириной Никоноровой после ее воскресного дежурства. Жалобу на нее написал абонент. В воскресенье приходил он на переговорный пункт, вызывал Самарканда. Но в Самарканде абонент не явился и переговоры не состоялись. Однако жалоба не по этому поводу, а на грубость телефонистки.

Трудный разговор и для Ирины, и для меня. Тут как на сурде. Я уже свидетеля опросила, телеграфистку, дежурящую рядом с Никоноровой. Картинка почти ясна. Абонент три раза подходил к Никоноровой — спрашивал, как позовите в Шук-озеро...

То ли очень рассеянный был, то ли еще почему. Девушки уверяют, что навеселе. Такое свидетельство надо отбрасывать. Ведь оно самое веское для защиты, оно не в пользу истца, а он отсутствует. Кто он — тоже неизвестно. Оставил в книге жалоб только подпись — какую-то закорючку. А до истины нужно докопаться.

Так вот, подошел он к телефонистке в четвертый раз и спросил, где телефон-автомат...

— Валентина Павловна, но ведь я же ему только сказала: «Гражданин, не мешайте рабо-

«ЛЕКАРЬ» ЛАКОВОЙ МИНИАТЮРЫ

Первозданную красоту обрели творения старых мастеров Палеха. Работы, представленные на выставке в Музее палехского искусства, начинают вторую жизнь благодаря усилиям художника-реставратора В. А. Парамонова.

Еще в тридцатые годы Владимир Аркадьевич связал свою жизнь с Палехом. С тех пор, за исключением военных лет, он расписывает здесь шкатулки, парчи и лаковые пластины. Многие из них теперь экспонируются в музеях Москвы, Ленинграда и других городов страны.

Но вот однажды на рабочем столе художника рядом с красками появилась шприц, пинцет и скальпель. В. Парамонов превратился в «лекаря» древних шедевров. Он одним из первых забил тревогу, когда заметил, что время и резкие колебания температуры грозят гибелью произведениям искусства. Чтобы спасти их, живописец стал реставратором.

Испытание временем не выдержали, как оказалось, и некоторые лаковые миниатюры 20—30-х годов. Дело в том, что в тот период применялись лаки кустарного производства. Качество их было невысоким, поэтому они быстро гнили и покрывались трещинами.

Неужели из-за этого погибают талантливые произведения? Нет, Владимир Аркадьевич такою допущение не мог. Он изучает справочники по химии и реставрационному делу. После многих проб был создан специальный растворитель для палехских лаков, разработана методика их обновления.

А. ФРАНКОВСКИЙ,
корр. ТАСС.

п. Палех,
Ивановская область.

Разные советы

ЕСЛИ КНИГА ПОПАЛА В ВОДУ

Скорее поставьте мокрую книгу (раскрыв веерообразно) в сухом, теплом, хорошо проветренном помещении.

Склевшиеся листы осторожно перегибайте то в одну, то в другую сторону. Если они не расклеиваются, подержите их над паром. Поможет делу и тонкая пластмассовая пластинка. Ведите эту пластинку в склеенные места книги и осторожно отделите один лист от другого. Влажные листы переложите фильтровальной бумагой и на следующий день прогладьте их утюгом через фильтровальную бумагу до полного высыхания.

ТАНЦЕВАЛЬНЫЙ зал превратился в яркое, необычное зрелище. Ритмы музыки сменяют друг друга.

— Сегодня у нас танцевальная программа, — звучит голос диктора Андрея Турикова.

В свете фонарей вырисовываются силуэты танцующих. На стену проецируются слайды — северные пейзажи, цветы, тундры и гор.

— Ну как впечатление? — Андрей вытирает пот с лица. Несмотря на него, ему дается популярность.

— Красиво! Дискотек — настоящий праздник, где играют краски, звучит музыка, где нельзя оставаться равнодушным — сколько вокруг здорова и веселы.

Дискотек «Пульсар» был создан при Росляковском Дворце культуры в июне, но сразу резко набрал высоту.

Когда закончился вечер, утихла музыка и после красочного зрелища несколько унылым показался опустевший зал, мы смогли побеседовать с ребятами.

Андрей Туриков — диктор клуба, он же методист по вокально-инструментальным ансамблям при Доме культуры — энтузиаст своего дела. Он, можно сказать, взялся создавать дискотеку на голом месте.

— Почему «Пульсар»? Это название далекой звезды, излучающей свет. Она малозаметна, но свет ее доходит до людей. Так и мы, пока маленькая звездочка, которую мало

кто видит, но свет ее лучей должен дойти до каждого человека.

Говорят, дискотека — творчество будущего. Сегодняшний ее образ — собрание дисков, посыпанных рок-поп-музыкой, советской и зарубежной эстрадой...

Дискотек «Пульсар» родился неожиданно для другого. Но для создателей — в недалеком прошлом выпускников североморских школ Андрея Турикова, Валентина Гавриленкова, Игоря Пукова, Михаила Зверинцева рождения клуба было закономерностью. В школе ребята увлекались современной музыкой, дружили между собой, а когда их пути сопались, пришло время утвердить себя.

Андрей Туриков — резковатый, деятельный и бескомпромиссный, спешит действовать. Дискотеку нужно набрать силу. Андрей пришел в Дом культуры с хорошей музыкальной подготовкой, есть у него эрудиция и вкус. Нет только средств.

— Нужна материальная база, слова Андрея продиктованы острой необходимостью.

— Нужна помощь промышленных предприятий. Комитет комсомола также мало проявляет инициативы.

Ребята создали свой «Пульсар» почти за неделю. Вален-

Как мы отдыхаем

тин Гавриленков стал оператором по звуку, Игорь Пуков занялся слайдами, подбирал снимки, составлял программу; Михаил Зверинцев взялся за оформление световых эффектов. Они собирали аппаратуру, как говорится, с миру по нитке, монтировали, искали лучшую форму проведения дискотеки. Горячо готовились к первому вечеру. На этот вечер пришли не только росляковцы, молодежь других поселков также позвал на свой огонек дискотеку. После открытия дискотеки все короли сказали: «Молодцы, ребята!».

Но создатели его остаются работать на голом энтузиазме.

Андрей Туриков рассказал о своем детстве:

— Дискотек открывает молодежи мир музыки. У нас не только танцевальная программа, но и информация по творческим группам, рассказы о музыкальных новинках, вышедших в сезоне, зарубежной и советской эстрады: «Боин-М», «Спейс», «Смоки», советской группе «Машин времени», ансамблю «Веселые ребята», «Авария».

«Пульсар» проводит викторины «А знаете ли вы?». После прослушанного ритма участникам надо назвать творческую группу, год записи концерта. Победитель награждается призом — фонограммой этого концерта, музыкальной справкой о новых группах 1980 года.

Проводятся конкурсы на лучшее исполнение дискотанцев в

паре. Членами жюри становятся все гости вечера. Победители получают входные билеты на следующий вечер.

На вечерах клуба Андрей Туриков берет на себя нелегкую роль диктора. Это английское слово в переводе на русский означает буквально «наездник на пластинке», то есть человек, рекламирующий пластинку. У нас в это определение вложен новый смысл. Диктор — пропагандист дискотечных программ, пропагандист самого искусства. Он не только музыкальный работник, он должен обладать актерскими способностями, создавая в зале нужную эмоциональную обстановку.

Создатели дискотеки далеки от успокоенности. Настоящие чувства движут ими, окончательно «Пульсар» кипит настоящие страсти. Ищут художника, который бы оформил стены зала, думают, как выкроить лишний час для занятий в клубе — в сутках всего двадцать четыре часа.

— Пока в клубе нас мало, — сказал Валентин Гавриленков, — у каждого основная работа, сессии в институте и плюс каждодневная дорога из Североморска в Росляково.

Популярность «Пульсара» растет. В дискотеке уже не хватает билетов. А сам клуб, испытывая трудности роста, крепнет. В будущем он даст возможность по-новому вести культурно-просветительскую работу.

В. НЕКРАСОВА.



Пермская область. На тысяче гектаров высаживают ежегодно хвойные леса Добринский лесхоз. Большую помощь взрослым оказывают детские школьные лесничества. Под руководством опытных наставников ребята учатся основам лесоведения.

Посадочный материал в лесхозе выращивают под полиэтиленовым покрытием. Это позволяет вдвое сократить срок роста сеянцев, облегчает уход за ними.

НА СНИМКАХ: лесничий Людмила Сергеевна Романченко с юными лесоводами, учащимися Добринской средней школы № 2; семена. [Фотохроника ТАСС].



тать». Вежливо сказала. Я даже голос не повысила!

Трудно судить, как все было на самом деле. Ведь «суд» не выслушал обвинителя, но приходится объяснять Ирине, что уже в самой фразе «гражданин, не мешайте мне работать» заключена грубость. И каким бы нежным голосом ни произносить эти слова, грубость остается грубостью.

Пожалуй, мы сами бываем виноватыми во многих недоразумениях с абонентами. Вероятно, не умеем все объяснить быстро и понятно. А ведь из всех людей, прибегающих к услугам телефона, мало кто знает специфику нашей работы. Возьмем самый простенький пример.

Телефонистка спрашивает: «Кого позовут?» — после того, как вы называли номер абонента. И часто в ответ слышит: «Кого-нибудь». Она и соединяет с номером телефона в Ленинграде или в Москве, или в любом другом уголке Союза. Соединила и отвечает вам Иванов, что Петрова сейчас нет, а будет через час. Все. У вас переговоры не состоялись. Но ведь соединение было! Оно зафиксировано и по закону вы должны оплатить три минуты разговора. А назови вы сразу Петрова, то соединения бы не было. Телефонистка бы вежливо сказала, что

Петрова нет. И вы могли бы с ним попозже переговорить, или вернуть оплату.

Еще один распространенный вид конфликтов. Звонит мне женщина, вероятно, пожилая, судя по голосу. Жалуется, что телефонистка не пожелала ее выслушать. И начиняет рассказывать, почему ей очень важно позовите сыну. Понятны переживания матери, ее волнения. А вот телефонистке, действительно, не до ее эмоций. Она должна выполнить норму — принять пятьдесят семь звонков в час. На заказ всего минута с небольшим. Тут каждая секунда дорога. Но не все абоненты, к сожалению, умеют ценить свое и чужое время.

Да, отвлеклась я от ночного происшествия... Собственно, происшествия-то и не было. Так, небольшой локальный инцидент.

В полночь кто-то позвонил на квартиру Самарину:

— Куда же вы, начальник, смотрите! Слышали ваши телефонистки! Я уже битый час наблюдаю 07 и ни гу-ту!

Вот и все заявление. Безапелляционное, грубое. К тому же, абонент даже не посчитал нужным назвать себя.

Но как бы там ни было, жалоба есть жалоба, а принципы — принципами. Приходится прибегать к «силовым» приемам.

мам. Объясняю девушкам, что, значит, вы все-таки сделали что-то не так, раз дали повод абоненту излить свое недовольство...

— Валентина Павловна, ну честное слово, мы всем вовремя отвечали. И соединений было совсем мало, не могли мы задержать...

Оправдались мои девчата и попробуйте их в чем-то обвини! Так они посчитают это верхом несправедливости. И хотя у меня мелькнула черная мысль: что, мол, раз было мало соединений, могло и внимание телефонисток притупиться. А то и того хуже, разговаривали друг с другом...

Но свои сомнения я держу при себе, так как нет доказательств, я не могу выслушать абонента-обвинителя. Он — инкогнито.

Сказать, что мы жалобам рады — значит, насмешить всех до слез. Однако они нам тоже помогают быстрее заметить недостатки, которых, увы, еще хватает. Но зачем же обвинители часто прячутся в подворотни?

В бой нужно идти с открытым забралом!

В. АМЕЛИНА,
старшая телефонистка
Североморского
узла связи.



Первый снимок в газете

Растут и хорошаются города нашего района. Строятся новые жилые микрорайоны, тянутся ввысь дома.

Это радует нас. И каждый эту радость проявляет по-своему: фотографиями, рассказами о родном крае.

Житель поселка Вьюжного И. П. Гордиенко прислал в редакцию несколько фотоснимков родного поселка. Один из них мы публикуем сегодня.

В АГИТПОХОДЕ

Бывший североморец, член Союза писателей СССР поэт Владимир Матвеев в июле-августе нынешнего года был участником Х Всесоюзного фестиваля «Художники — флоту», маршрут которого прошел от Мурманска Северным морским путем до Дудинки и далее вверх по Енисею до Красноярска. Там фестиваль завершился открытием больших выставок. На одной из них были представлены произведения художников, созданные во время поездки, а на другой — работы авторов «Агитплаката». Многие из этих плакатов сопровождали стихи поэта Владимира Матвеева.

Накануне похода выставка «Агитплаката» была развернута и в Североморске. Поэт Владимир Матвеев в то время посетил радио «Североморская правда». Мы договорились, что он присыпет нам новые стихи, написанные в ходе фестиваля. Он выполнил нашу просьбу, и мы предлагаем подборку стихов сибирского цикла.

Село Потапово на Таймыре

У поселка над рекой могучей
Бродит стадо медленных коров,
А над ними нависают тучи
Злющих енисейских комаров.
Здесь, полдня в подробности
вникая,

Многое я взял на карандаш,
У села история такая,
Что в стихах всего

не передашь.
Вкратце так, нацелясь грабить
ненца,

Основал факторию купец.
Шли ему от первых

поселенцев

За бесценок рыба и лесец.
Кишиник наложил на тунду

лапу.

Был иным, хапуге не в пример
Сосланный царем сюда

Потапов —
Молодой революционер.
Ненцы правды у него искали.

А когда Советов власть

пришла,
Имя друга верного избрали

Для названия своего села.

Нынче в самом краине

из селений,

Где порой картофель зреть

готов,

Ловят рыбу и пасут оленей

И разводят голубых павлов.

«Велика ты, матушка Россия!»

Говорил мой дед, но ничего
Даже не слыхал о Енисее,

О богатствах сказочных его.

И ни летом, ни зимой

не гнутся,

Люди, закрепившиеся здесь,

Хоть полно и комара, и гнуса,

А морозы сбить умеют спесь.

Одолел бы дед такую муку —

Ведь южанин все-таки?

Как знать...

Он и в мыслях не держал,

что внуку

Доведется Север увидеть.

«Мужество и стойкость

прославляя

И цея хорошие дела,

Я частицу сердца оставляю

Людям заполярного села.

Шляпы к солнцу ромашки
взметнули.
А сосенки — олений рога.
Но — в последней декаде
июня!
Первозданныи в распадках
снега.

Кинорейс

Памяти
Владимира Высоцкого

Искусан гнусом, но речист,
Любовь к поэзии я сею.
Взираясь вверх по Енисею
На теплоходе «Коммунист»,
Он вечно делает зигзаги,
Назад нередко он идет.
Поскольку носит звание

«Агит...»
Приставкой к чину

«...теплохода»
Порою я весьма свободен,
Но чаще встречаю быть дано.
А после них на теплоходе
Для речников дают кино.
Ах, как оно осточертело!
С утра до ночи вставший

в рост,

Экран являет то и дело
Одних и тех же кинозвезд,
И все же я Марине Влади
Шлю свой сочувственный

поклон.

С надеждой в будущее глядя,
Которого, увы, лишен
Покойный бард, актер

Высоцкий.
Уж он бы кинорейс воспел!
А я привязан к теме флотской
И в песнях нет, не преуспел..
Да, наша жизнь не без потерь:
Я заклинаю: бога ради,

Вдвойне сияй Марина Влади,
Вдовою ставшая теперь!

На Енисее

Лечь в постель давно уже пора,

Но встают во времени

вчерашнем
Искры подмосковного костра

И огни столичной телебашни,
Я далек от этих уголков

И от кольских пасмурных

просторов,
От морских привычных

маяков —

Здесь всевластье енисейских

створов,
А на судне — скромнейший

и приятно, если мне матросы
На реке сибирской задают
Самые моряцкие вопросы.

Ты на них ответить не сумел —
Славу разнесут по Енисею:

Он — не море, этот Енисей!

Впрочем, речникам порой

труднее...

На великой сибирской реке

Горы дальние — словно
игрушки,
Ярок лиственница летний узор,
Сколько тундровых рек
и речушек!
Сколько рыбой богатых озер!



Известный украинский писатель Павел Архипович Заребельский — автор книг «Европа-45», «Добрый дьявол», «Первомост», «Пerekopim k любви», «Европания». За роман «Разгон» он выдвинут на соискание Государственной премии СССР 1980 года.

Писатель ведет большую общественную работу, он депутат Верховного Совета СССР, первый секретарь правления Союза писателей Украинской ССР.

НА СНИМКЕ: в рабочем кабинете.

(Фотохроника ТАСС).

ФРАЗЫ

Как много надо знать, чтобы не состариться!

Плохо, когда все умнее тебя. Поделиться не с кем.

Когда живешь прошлым, занимашь у будущего.

Тонкие мысли не рвутся.

Знание — сила. Выталкивающая из школы в вуз.

Когда сердце зрителя молчит, слышно, как скрипят кресла.

В. ЛЕБЕДЕВ.

МИМОХОДОМ

Его потребности были во много раз шире, чем способности.

Свои пороки нам дороже, чем чужие достоинства.

Д. СОЛОДКИН.

ПО-РАЗНОМУ

По-разному работу выполняют: одни горят на ней, другие — загорают.

В. БИРЮКОВ.

Создан филиал станции

В поселке Росляково создан филиал Североморской станции юных техников. Выделено помещение, утвержден штат руководителей кружков. Их будет четыре: радио, фото, судо-

модельный и автодела. Надо сказать, что событие радостное и долгожданное для местного Совета и общественности поселка, хлопотавших о создании филиала почти три года.

В. ВАСИЛЬЕВ.

СУББОТНИЙ ВЫПУСК

СПОРТ

На футбольном поле — старшеклассники

По инициативе городского комитета ВЛКСМ в течение недели проходили в нашем городе соревнования по футболу среди старшеклассников. Последний раз такие соревнования проводились в 1974 году. Состязались восемь команд, которые были подразделены на две подгруппы. В первой подгруппе играли команды школ № 5, 7, 10, 11, во второй — № 4, 9, 12 и школы-интерната. Соревнования проходили по круговой системе, и в финал из первой подгруппы вышли команды школ № 5 и 10, из второй — школы № 9 и 12.

Призовое место распределилось следующим образом: первое место заняла команда старшеклассников средней школы № 9, второе место — школа № 10, и третье место — школа № 12.

Лучшим вратарем соревнований признан Дмитрий Харитонов — вратарь сборной школы № 9, защитником — Константин Самодуров из команды школы № 10, нападающим — Станислав Чертиков из команды школы № 12.

Всего на зеленое поле соревнований вышло за неделю 110 юных футболистов из городских школ. Хотелось бы, чтобы в следующем году при проведении подобных соревнований приняли активное участие и старшеклассники школ № 1 города Североморска, № 2 поселка Сафоново и № 3 поселка Родники.

А. ШАЛЫГИН,
тренер-общественник детского
клуба «Искатель».

Села мастеров

В своеобразный этнографический заповедник превращается небольшое село Бутучены. Памятники народного зодчества и множество других бытующих здесь традиций национального искусства создали селу особую перспективу — стать музеем под открытым небом.

Немногим более двухсот семей живет в Бутученах. И в каждой из них свои мастер или мастерица. Природа щедро дарила сельские окрестности камнем-ракушечником, искусством обработки которого владеют местные жители. Уже двести лет возводятся здесь дома, погребки, ворота, радиющие глаз причудливой резьбой в изваянными на них белокаменными цветниками. Из поколения в поколение передаются в селе и традиции народного ковроткачества, вязания, вышивки, плетения из лозы, соломы, ивовых прутьев.

Со всем этим богатством народной фантазии и мастерства теперь можно познакомиться в нескользких усадьбах, где бережно восстановлена атмосфера крестьянского быта прошлого века.

Как и два соседних села, Бутучены включены в зону уникального государственного музейного комплекса «Старый Орхей», получившего название от молдавского средневекового города-крепости. Окаменелая скалистыми откосами гигантская чаша природного амфитеатра, где они расположились, богата и археологическими памятниками различных эпох.

С новыми этнографическими экспозициями, материалами для которых собрали сотрудники музеяного комплекса, познакомились первые посетители. В будущем они смогут не только увидеть, но и увезти отсюда на память различные предметы декоративно-прикладного искусства. Изготовлением таких сувениров занимаются наследники старых мастеров.

Р. ХОМЕНКО,
корр. ТАСС.
Кишинев.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК

22 СЕНТЯБРЯ

Первая программа

- 3.00 «Время».
- Утренняя гимнастика
- 9.05 «Выбор». Художественный фильм.
- 10.20 Народные мелодии.
- 10.35 «Клуб кинопутешествий». По окончании — Новости.
- 11.45 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 «Люди огненных рек». Документальный фильм.
- 15.25 «Основы Советского государства и права». Передача 2-я.
- 15.55 «Мамина школа».
- 16.25 «Этот фантастический мир».
- 17.30 Народное творчество.
- 18.15 «XXVI съезд КПСС — достойную встречу».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — ЦСКА.
- 21.00 «Время».
- 21.35 — 23.05 Концерт камерного оркестра. Из цикла концертов культурной программы «Олимпиады-80». В перерывах — «Сегодня в мире».
- 16.27 * Программа передач.
- 16.30 * «Старт».
- 17.15 * «Художник Илья Глазунов». Киночекр.
- 17.55 * «Концертный зал». Пост. Э. Жерзедова.
- 18.25 * Телевизионные известия.

ВТОРНИК

23 СЕНТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Этот фантастический мир».
- 10.10 «Один шанс из тысячи». Художественный фильм. По окончании — Новости.
- 11.40 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма.
- 15.30 «Объектив».
- 16.05 Концерт камерного ансамбля «Гармония». Кубок СССР по художественной гимнастике.
- 17.10 «Адреса молодых».
- 18.00 «Алкоголизм». Беседы врача.
- 18.30 «В каждом рисунке — солнце».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 «Знаменосцы трудовой славы».
- 19.15 «Отello». Художественный фильм.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Концерт национального фольклорного ансамбля «Кубы».
- 22.05 «Сегодня в мире».
- 22.20 — 23.05 Чемпионат Европы по баскетболу. Женщины.
- 17.17 * Программа передач.
- 17.20 * «Носматые Робинзоны». Научно-популярный киночекр.
- 17.50 * «Будни пятилетки».
- 18.25 * Телевизионные известия.
- 18.45 * «Современник». Телевизионный конкурс.
- 19.00 «Музыкальный иносказ».
- 19.30 «Постоянство». Документальный фильм.
- 19.45 «Спокойной ночи, малыш!»
- 20.00 Чемпионат СССР по футболу. «Локомотив» — «Арарат». 2-й тайм.
- 20.45 Л. Шостакович — Симфония № 14.
- 21.40 «Закорыцкий из Торжка». Художественный фильм.

СРЕДА

24 СЕНТЯБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Необыкновенный матч». Мультифильм.
- 9.25 «Отello». Художественный фильм.
- 11.10 Л. Сидельников — Русский концерт для фортепиано с оркестром. По окончании — Новости.
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 «Человек на земле». Кинопрограмма.
- 15.50 Концерт фольклорного ансамбля «Лезгаюс» (Эстония).
- 16.20 «Щелиловский эксперимент».
- 16.50 «Русская речь».
- 17.20 «Отзовитесь, гористы!»
- 17.45 «Вместе — дружная семья».
- 18.15 «Советы и жизни».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Динамо» (Минск). В перерывах —

ПЯТНИЦА

26 СЕНТЯБРЯ

Первая программа

ве и по окончании — Репортажи с чемпионата Европы по баскетболу.

21.00 «Время».

21.35 — 23.05 «Дмитрий Шостакович. Музыка в кино». По окончании —

«Сегодня в мире».

16.12 * Программа передач.

16.15 * «Маленький концерт».

Фильм-концерт.

16.35 * «Сильные, смелые, ловкие».

17.05 * «Композитор Анатолий Новиков». Киночекр.

17.35 * «Навстречу XXVI съезду КПСС. «Патриотика. Культура. Жизнь».

19.00 Чемпионат СССР по хоккею.

21.00 «Сегодня в мире».

22.40 «Сегодня в мире».

22.55 — 23.35 Чемпионат Европы по баскетболу. Женщины.

18.45 * «Сегодня в мире».

19.00 «На полях страны».

19.15 Концерт.

19.40 Премьера художественного телефильма «Клоун».

21.00 «Время».

21.35 Фестиваль Интервидения.

Конкурс эстрадной песни в Сопоте.

22.40 «Сегодня в мире».

22.55 — 23.35 Чемпионат Европы по баскетболу. Женщины.

18.45 * «Ленинградские мотивы». Киночекр.

19.00 «Клуб кинопутешествий».

20.00 «Спокойной ночи, малыши».

20.15 «Ленинский план монументальной пропаганды».

20.45 «Биатлон по Тихонову».

Документальный фильм.

20.55 Концерт Академического симфонического оркестра Московской государственной филармонии.

21.40 «Баллада о Белогорье».

Художественный фильм.

18.45 * «Ленинградские мотивы». Киночекр.

19.00 «Клуб кинопутешествий».

20.00 «Спокойной ночи, малыши».

20.15 «Ленинский план монументальной пропаганды».

20.45 «Биатлон по Тихонову».

Документальный фильм.

20.55 Концерт Академического симфонического оркестра Московской государственной филармонии.

21.40 «Баллада о Белогорье».

Художественный фильм.

18.45 * «Не знаешь гриб — не бери». Киноплакат.

19.00 «Служу Советскому Союзу».

20.00 «Спокойной ночи, малыши».

20.15 «Содружество».

21.00 Концерт Государственного симфонического оркестра Армении.

21.40 «Куба». Художественный фильм, 1-я серия.

18.45 * «Сегодня в мире».

19.00 «Знаменосцы трудовой славы».

19.15 «Отello». Художественный фильм.

21.00 «Время».

21.35 Концерт национального фольклорного ансамбля «Кубы».

22.20 «Сегодня в мире».

22.35 — 23.05 Играет оркестр симфонической и эстрадной музыки.

16.42 * Программа передач.

16.45 * «Пока не поздно».

17.15 * «Киноальманах».

17.55 * «Концертный зал». Пoет лауреат Всесоюзного и Международного конкурсов В. Журавлев.

18.25 * Телевизионные известия.

18.45 * «Вильнюс». Кинокурнал из серии «10 минут по СССР».

19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Торпедо».

21.00 Концерт заслуженной артистки Тувинской АССР Н. Красной и лауреата Международного конкурса В. Селивщикова.

21.40 «Я — Куба». Художественный фильм, 2-я серия.

16.42 * Программа передач.

16.45 * «Пока не поздно».

17.15 * «Киноальманах».

17.55 * «Концертный зал». Пoет лауреат Всесоюзного и Международного конкурсов В. Журавлев.

18.25 * Телевизионные известия.

18.45 * «Вильнюс». Кинокурнал из серии «10 минут по СССР».

19.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Торпедо».

21.00 Концерт заслуженной артистки Тувинской АССР Н. Красной и лауреата Международного конкурса В. Селивщикова.

21.40 «Я — Куба». Художественный фильм, 2-я серия.

16.42 * Программа передач.

16.45 * «Пока не поздно».